Паспортизация музеев образовательных учреждений

Методические рекомендации

В последние годы усиливается интерес к истории малой Родины, к поисково-исследовательской и собирательной деятельности школьников и педагогов по истории, культуре, этнографии и природе родного края. Активно начался процесс по восстановлению музеев, прекративших в начале 90-х годов свое функционирование. В школах и учреждениях дополнительного образования наблюдается количественный рост вновь создаваемых музеев или формирований музейного типа – уголков, залов, кабинетов, площадок, выставок и т.д., которые не имеют статуса «Школьный музей». В Российской Федерации регистрация школьных музеев осуществляется с 1974 года. На сегодня сложилась определенная процедура паспортизации музеев образовательных учреждений.


Основными задачами паспортизации являются:


* определение уровня состояния музея в образовательном учреждении и присвоение ему статуса «Школьный музей»;


* совершенствование деятельности музея в учебно-воспитательном процессе образовательного учреждения;


* выявление в фондах музейных предметов, представляющих научную, историческую, художественную или иную ценность;


* установление взаимосвязи школьных музеев с государственными музеями, архивами, другими организациями и учреждениями.


Музей, претендующий на звание «Школьный музей», как правило, должен соответствовать требованиям раздела 3  Примерного положения. Музей должен иметь:


1. Фонд подлинных предметов, собранных учащимися в процессе поисково-исследовательской работы в соответствии с профилем музея и обязательно зарегистрированных в инвентарной книге. 


2. Тематически стройную экспозицию, достаточно глубоко и полно раскрывающую профиль музея.


3. Помещение и необходимое оборудование, обеспечивающее хранение и показ собранных материалов.


4. Постоянный актив музея, ведущий систематическую работу по комплектованию фондов, учету, хранению, показу и пропаганде музейных предметов.


5. Устав (положение) и программу музея, утвержденные руководителем образовательного учреждения.


Кроме того, учитывается общественно полезная работа музея, использование фондов музея в учебно-воспитательном процессе, имеющиеся публикации о работе музея в СМИ.


Для паспортизации музеев образовательных учреждений создается комиссия при муниципальном органе управления образованием в количестве не менее 3-х человек. Комиссия состоит из представителей органов образования и специалистов государственных музеев или архивов. В ее состав могут входить работники учреждений культуры, отделений Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, Всероссийского общества охраны природы, краеведы, опытные руководители школьных музеев. Председателем комиссии должен быть представитель государственного музея.


Паспортизация музеев осуществляется как по заявке образовательных учреждений, так и в ходе муниципальных смотров-конкурсов школьных музеев.


По заявке образовательного учреждения комиссией по паспортизации проводится обследование состояния школьного музея (Приложение 6). Комиссия составляет следующие документы:


* акт обследования музея на звание «Школьный музей» (Приложение 7);


* две учетные карточки-вкладыш в паспорт музея (Приложение 8);


* паспорт музея (Приложение 9).


Паспорт хранится в школьном музее. Акт обследования музея и две учетные карточки высылаются в отдел экологии, туризма и краеведения ОЦДО по адресу: 163061, г. Архангельск-61, наб. Сев. Двины, 73.


В случае положительного заключения комиссии по паспортизации и на основании приложенных документов музей регистрируется в отделе краеведения Центра детско-юношеского туризма и краеведения Минобразования России, и ему присваивается статус «Школьного музея». Таким музеям выдается номерное (регистрационное) свидетельство.


Музеям, которые не в полной мере соответствуют критериям, даются конкретные предложения по улучшению состояния работы музея и оказывается необходимая помощь со стороны государственных музеев и ОЦДО.


Музеи образовательных учреждений, получившие звание «Школьный музей», т.е. прошедшие паспортизацию, должны подтверждать его через 5 лет.


Очередное подтверждение звания «Школьный музей» (перепаспортизация) проводится в 2005 и 2010 годах. В это время комиссии по паспортизации знакомятся с деятельностью всех музеев образовательных учреждений, осуществляют сверку фондов музеев с учетной документацией, определяют роль и значение музеев в воспитании школьников, выявляют лучшие музеи.  

